抓作风要返璞归真、固本培元
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当前，全党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，反映了我们党持之以恒改进作风的坚定决心。习近平总书记强调，“作风问题本质上是党性问题”，“信念是本，作风是形，本正而形聚，本不正则形必散”。作风反映的是形象和素质，体现的是党性，起决定作用的也是党性。加强和改进作风，增强党性是根本，必须在返璞归真、固本培元上下功夫，引导党员、干部不断加强党性修养、提升思想觉悟，夯实深入贯彻中央八项规定精神、持续改进作风的思想根基。
一、深刻领悟党性这一“最大的德”，增强改进作风的自觉性
“对领导干部而言，党性就是最大的德。”习近平总书记多次强调党性之于党员、干部的重要性，并指出“现在干部出问题，主要是出在‘德’上、出在党性薄弱上”。养大德者方可成大业。“德”对于个人、对于政党、对于社会都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。从一定意义上讲，强化党性修养的过程，也是崇德、修身、正心的过程。党员、干部特别是领导干部，必须自觉做到明大德、守公德、严私德，升华思想境界，塑造纯粹品格。
中国共产党的党性，是马克思主义政党先进性纯洁性的集中体现。中国共产党人的党性，是党的性质在党员个体身上所表现出来的具体特性，是党员、干部立身、立业、立言、立德的基石。习近平总书记曾讲述这样一则感人故事：长征过雪山途中，有个同志穿着单薄的旧衣服被冻死，指挥员让把军需处长叫来，想问问他为什么不给这个被冻死的同志发棉衣，队伍里的同志含泪告诉他，被冻死的这个同志就是军需处长。总书记由此感叹：“管被装的宁可自己冻死也没有自己先穿暖和一点，这是多么崇高的思想境界！”党性看似无形，关键时会显现出强大力量。我们党正是靠着千千万万具有坚强党性和高度政治觉悟的先进分子无私奉献，才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争，团结带领人民不断从胜利走向胜利。
正如强健的体魄需要长期训练，坚强的党性也需要常修常炼、常悟常进。列宁指出，“党是阶级的先进觉悟阶层”，“我们的任务是要维护我们党的坚定性、彻底性和纯洁性。我们应当努力把党员的称号和作用提高，提高，再提高”。对马克思主义政党来说，先进性和纯洁性不会随着时间推移而自然保持下去。对共产党员来说，党性修养不会随着党龄的增加而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高。历史和现实证明，马克思主义政党什么时候失去了先进性和纯洁性，什么时候就会走向失败。我们党面临的“四大考验”、“四种危险”是长期的、尖锐的，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素是复杂的，党员、干部必须以自我革命精神，不断去杂质、除病毒、防污染，始终做到在大是大非面前旗帜鲜明、在风浪考验面前无所畏惧、在各种诱惑面前立场坚定，永葆共产党人政治本色。
作风之“形”，“本”在人心。能否解决好作风问题，是衡量共产党人是否坚定马克思主义信仰、坚守理想信念、永葆对党和人民忠诚的重要标尺。内心净化、志向高远，自然会自觉保持优良作风。反之，动摇了信仰、背离了宗旨、丢掉了党性，作风上必然会出问题。因此，改进作风不能简单就事论事，需从“心”开始、“心”上着力，教育引导党员、干部始终心中有党、一心向党，时常追问中国共产党是什么、要干什么，共产党员是什么、要干什么，不断强党性、提觉悟、升境界，让改进作风的过程成为为大公、守大义、求大我的过程，以坚强党性锻造优良作风。
各地以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，组织广大党员、干部深入基层一线，听民声、解民忧，将作风建设成果切实转化为为民服务的实际成效。图为2025年4月26日，在安徽省合肥市三十岗乡崔岗村，当地党员、干部正在向村民了解情况。 人民图片 赵明/摄
党性上的坚定离不开理论上的坚定。对党员、干部来说，加强理论武装，不断从党的创新理论中汲取党性滋养，活到老、学到老、修养到老，方能筑牢党性坚定的根基。习近平新时代中国特色社会主义思想充满着对马克思主义的坚定信仰，充满着对社会主义和共产主义的坚定信念，集中展现了当代中国共产党人的政治品格、价值追求、精神风范。党员、干部要自觉用这一思想改造主观世界，在学思践悟中提升思想境界、提高党性修养，防止歪风邪气近身附体。
二、党性说到底是立场问题，要站在党和人民立场上加强和改进作风
习近平总书记深刻指出：“党性说到底就是立场问题。共产党人无论是想问题、搞研究，还是作决策、办事情，都必须站在党和人民立场上，而不能把个人利益放在第一位。这就是共产党人的党性原则。”好的作风源自坚强的党性，衡量党性强弱的根本尺子是公、私二字。站在党和人民“公”的立场，党性必然强；站在个人“私”的立场，杂念必然多。换句话说，凡事出于公心、秉公用权，自然不会将中央八项规定精神视为“约束”，而是作为共产党人应该做到的基本要求。
人民立场是马克思主义政党的根本立场。中国共产党一经诞生，就始终与人民休戚与共、生死相依。红军长征路过湖南汝城县沙洲村，三名女红军借宿徐解秀老人家中，临走时，把自己仅有的一床被子剪下一半给老人留下了。老人说，什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。这样的关系是心与心交融的真情，更是无坚不摧的力量。2013年11月3日，习近平总书记看望湖南湘西十八洞村的群众，面对村民石拔三老人的“怎么称呼您”的问题时，亲切地回答：“我是人民的勤务员。”平实的话语，折射人民至上的深厚情怀，彰显共产党人的不变初心。岁月流转，丹心如一。100多年来，共产党人从未忘记，自己是在人民之中，而不是在人民之外，更不是在人民之上。党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证。
“党的作风正，人民的心气顺，党和人民就能同甘共苦”，“如果不坚决纠正不良风气，任其发展下去，就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开，我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量”。习近平总书记用生动形象的比喻，深刻阐明作风问题的核心是党同人民群众的关系问题。党的作风关系党的形象，关系人心向背。党只有离不正之风越远，党和人民群众的心才能越近。无论是井冈山时期提出“三大纪律八项注意”，还是延安时期开展大规模整风运动，抑或是党的七届二中全会提出“两个务必”，我们党历史上不断加强作风建设的一个重要目的，就是教育引导全党始终保持同人民群众的血肉联系。
中央八项规定制定之初，习近平总书记就强调，“我们不舒服一点、不自在一点，老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点，对我们的感觉就好一点”。新时代以来，以中央八项规定为切入口和动员令，一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。总书记率先垂范，从白山黑水到南海之滨，从平原水乡到大漠戈壁，从农村社区到边关哨所，不避寒暑、不辞辛劳，轻车简从、简化接待，问生计冷暖、察民情民愿，为全党改进工作作风、密切联系群众树立了光辉榜样。聚焦群众反映强烈的“四风”问题，逐项问题解决，逐个领域规范，从遏制“舌尖上的浪费”、“车轮上的腐败”、“会所里的歪风”，再到整治形式主义、官僚主义突出问题，有力消除许多过去积重难返的现象，党风政风为之一新、党心民心为之一振。2024年国家统计局调查显示，94.9%的受访群众对中央八项规定精神贯彻落实成效表示肯定。通过着力解决影响百姓舒适度、满意度的歪风积弊，我们党以解民忧、纾民怨、暖民心的实际行动，赢得了群众拥戴和信任，有力滋养了党和群众的血脉深情，厚植了党的执政根基。
说到底，我们党锲而不舍推动落实中央八项规定精神，是要以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性、不断赢得人民群众信任拥护，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力保障。新形势下加强作风建设，最重要的是紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键。一方面，不断增进与人民群众的感情，坚持从群众中来、到群众中去，与群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡，做到“只见公仆不见官”；另一方面，增强为人民服务的本领，牢牢把握群众工作的特点和规律，走好走实新时代群众路线，把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面，广泛听取人民群众意见，自觉接受人民群众监督，切实把好事办好、实事办实、难事办妥。
三、以学习教育为契机，进一步强党性、正作风
“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举。”习近平总书记强调，“必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。”作风问题具有顽固性反复性，加强和改进作风不可能一蹴而就、毕其功于一役，更不能一阵风、刮一下就停。作风建设只有起点没有终点，必须下“常”、“长”之功，发扬钉钉子精神，敢于触及深层次问题、敢于啃硬骨头。
坚持问题导向。制定实施中央八项规定，本身就是奔着问题去、盯着问题抓、对着问题改的有力务实举措。新时代作风建设成效有目共睹，但顶风违纪现象仍时有发生，“四风”问题穿上“隐身衣”、玩起“障眼法”，各种隐形变异行为潜滋暗长。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的，一定要倍加珍惜，不断巡堤检修、培土加固。各级党组织应以开展学习教育为契机，全面深入查摆落实中央八项规定精神方面存在的问题，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，立查立改、即知即改，推动解决问题、匡正风气。
坚持党性党风党纪一起抓。党性是根本。党员、干部只有党性坚强，才能立场坚定、意志刚强，才能自内而外、从根本上永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色，进而自觉增强守党纪、正作风的主动性，确保党纪严明和党风清正。党风是表现。党员、干部作风状况直接反映党性的强弱、党纪的严松，而优良的党风能够滋养促进党性、维护加固党纪。党纪是保障。党纪越严，党性就越能得到守护和锤炼，也越容易形成良好党风。党性、党风、党纪是有机整体，党员、干部要对标党风要求找差距、对表党性要求查根源、对照党纪要求明举措，把增强党性、严守纪律、砥砺作风融入日常、化为习惯。
坚持把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来。正风肃纪不是要把人管死，让人瞻前顾后、畏首畏尾，而是要通过明方向、立规矩、正风气、强免疫，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。各级党组织应坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性。作为党员、干部，一方面必须严格要求自己，正确处理好公与私、义与利、苦与乐、亲与清等关系，坚决不能触碰纪律的底线；另一方面要追求事业的高线，既练就“宽肩膀”，更练就“铁肩膀”，勇于担苦担难担责担重担险，做到干净干事、大胆干事。
坚持以文化人。文化润物无声，却有滴水穿石的力量。推动中央八项规定精神化风成俗，引导党员、干部把他律要求转化为自律追求，离不开廉洁文化的浸润。在全党厚植廉洁奉公文化基础，培育为政清廉、秉公用权的文化土壤，引导广大党员、干部淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，涵养克己奉公、清廉自守的精神境界，树立和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗等正确价值取向，全党上下定能清风拂面、正气充盈。
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